

我区着力谱写奉城养老服务新篇章

通讯员 葛超宇

十九大报告提出,要在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上不断取得新进展。老有所养作为提升民生服务水平的重要一环,已经成为全社会共同关注的民生工作。

截止2019年6月底,奉化区60岁以上老人约有13.35万人,80岁以上老人达1.79万人,人口老龄化程度进一步加剧。为有效解决这一迫在眉睫的问题,我区先后出台了《关于加快推进养老服务体系建设的实施意见》、《关于深化完善社会养老服务体系建设的意见》、《关于推进农村居家养老服务工作的意见》等规范性文件,以改革的精神完成养老服务体系顶层设计。

通过十几年的发展,我区通过搭建居家养老立体化养老体系,构建多元化养老服务;搭建社区养老服务,让“空巢”老人在家门口就能实现养老;打造医养结合养老,为老人提供生命保障……逐步建立一个“以居家为基础、社区为依托、机构为支撑、法制为保障、医养相结合”的养老服务体系,为全区老人提供养老优质服务,持续提升老年人的满意度、幸福感。截至目前,全区已建成各类养老服务机构400多家,现有养老床位6447张,每百名老年人拥有床位4.83张。

家门口养老 老人儿女都省心

“在家门口就能享受到专业机构的各种居家养老服务,生活是越来越幸福了。”看着社区里的居家养老服务站,家住南溪社区的刘爷爷脸上笑开了花。他说,儿女都很孝顺,因工作忙在家的时间少,希望他去专业的养老机构接受照料,但自己比较恋家就没同意。现在社区有了居家养老服务站,既能让他不用离开家就能享受各种服务,他舒心、儿女更放心。目前南溪社区居家养老服务站与奉化“锋之社”爱心服务协会签订服务协议,由该组织派遣人员为中心老年人提供居家养老服务。

自2013年起,奉化区累计拨付4600多万元用于发展养老服务事业,其中用于居家养老服务资金达3000多万元。经过7年的发展,目前已建成锦屏、岳林、江口、西坞、溪口、松岙六家区域性居家养老服务中心,村(社区)居家养老服务站达377家,基本做到养老服务全覆盖。奉化区采取政府承建、社会化运营的方式,打造了一批布局规范合理、设施适老专业、温馨舒适、功能齐全的居家养老中心。娱乐室、书画室、阅览室、理疗室、手工室、室外健身器材、文化广场等功能一应俱全。

今年5月,江口街道居家养

老服务中心完成了从区域性居家养老服务中心到示范性居家养老服务中心的升级改造,辖区老人能在服务中心体验更为丰富多元、专业周到的养老服务。“(居家养老服务中心的升级改造)对我们老年人来说特别好,也盼望已久。我住在这里隔壁,很近,十分方便。希望各级政府能多支持一点,让老年人活得开心一点,(生活)充实一点。”正在体验服务的俞洪荣老人高兴说道。目前,江口街道居家养老服务中心平均日接待老年群众在100人次以上。

撬动社会资源 鼓励民办养老

除了社区居家养老中心,奉化区还稳步发展机构养老,全力支持民办养老机构。目前全区有民办养老机构13家,占比50%。今年,我区将新增3所养老院,包括岳林街道养老院、裘村敬老院、丰康颐养院,均已经完成基础建设,待内部装修结束预计于年底前投入运营,3家共计有养老床位610张。

2018年新建成运营的滕头养生颐乐园,是以滕头村为主体建设的民营非营利性养老机构,集居住、医疗、康复、休闲于一体,占地面积16.5亩,总建筑面积约12500平方米,床位318张,目前已有260多位老人入住。该院与滕头护理院一体建设,开设了内科、外科、妇科等科室,斥资800万元购置专业设备,目前院内拥有专业的护理医疗团队,配备有医疗医院、高级养老区、护理区、公益养老区、旅游养老区、阅览室、书画室、康复理疗室、老年活动室、健身广场、农园等设施,环境优雅,空气清新,机构健全,管理完善,交通便利。该院秉承“帮儿女尽孝,替老人解惑;为政府分忧,助社会和

谐”宗旨,以“医养结合、生态养老”作为特色,竭诚服务老年人,倾情为老年人创建相宜之居、协和之舍、关爱之港、温馨之家。

医养融合 为老人健康护航

在正常人都大呼“看病难”的今天,老人面对疾病更是束手无策。到大医院看病,各种繁杂的程序让他们望而却步。此外,昂贵的医疗费也让这些老人颇感沉重。

老有所养,离不开医。奉化区在2013年出台了《奉化市人民政府关于深化完善社会养老服务体系建设的意见》,提出“探索护理型和医养结合型养老机构规划”。经过近7年的发展,将现代医疗服务技术与养老保障模式有效结合,在养老服务改革中实现了“有病治病、无病疗养”的养老保障模式创新,目前我区的文芳老人护养院和滕头护理院已推行“医养结合”养老模式。除此之外,夕阳红怡乐园和99老人乐园设有正规的医务室,可为老人提供专业医疗服务。其余23家养老机构均与周边卫生所或卫生院签约,有医生定期上门为老人提供服务。医养结合服务覆盖率达到100%。

文芳老人护养院成立于2013年11月,依托宁波爱伊美医院的医护团队,为老人提供医疗护理服务,目前共有200位老人入住。去年4月,护养院新建了医养结合楼,安装了安全扶手和职能紧急呼叫和监控系统,有效保障了老人的安全。院长蒋前彩表示,“医养结合”模式使老人在第一时间得到救治,减轻了医院的床位压力,也减轻病人和政府的负担,使老人真正做到老有所医,老有所养,老有所乐。今年76岁的住养老人张阿姨

告诉记者:“爱伊美医院就在面前,我上次生病了,护理人员发现后及时送我就医,十分方便。”

从老年食堂到“爱心车轮” 助餐配送服务范围日益扩大

俗话说“民以食为天”,老年人的吃饭问题不仅影响到老年人的日常生活,也关系着社会的和谐稳定。为解决日益凸显的老人吃饭难题,区民政局通过实地调研、与各镇(街道)召开座谈会以及借鉴其他地区优秀经验的方式,在新建老年食堂的同时,依托居家养老服务中心(站)老年食堂、养老机构食堂、餐饮服务点及设立邻里助餐点的方式在所辖区内的村(社区)居家养老服务站点落实配餐服务,服务覆盖村(社区)达313个,享受助餐服务的老人达1200余人。

今年8月初,江口街道推出“爱心车轮食堂”,为辖区内行动不便的独居老人送上中餐和晚餐,向符合条件的老人每人每月收取300元伙食费,并给每位老人配备两套餐具,来回调换,确保卫生安全。听说有这样贴心的送餐服务,很多老人都主动报名。江口街道江口居委会党支部书记蒋孟继表示,“‘爱心车轮食堂’有专业的配菜公司,每日搭配海鲜类、果蔬类、肉类、豆制品类、蛋类。老人的饮食更注重少糖、少辣、菜软、饭温、油少、调料少,同时要保证饭菜可口,很考验厨师的功底。”在台风“利奇马”期间,蒋孟继和志愿者一起挨家挨户为周边老人送餐。送餐过程中,蒋孟继还耐心地向老人们征求意见,并逐一记录。用餐老人张如娣对“爱心车轮食堂”赞不绝口,“每天都变着花样给我们做菜,三餐一汤,每天都吃新鲜的,味道很好,这样的日子以前想都不敢想。”

区民政局四管齐下 筑牢养老机构“安全防火墙”



区民政局工作人员检查区福利院安全情况

通讯员 葛超宇

今年,区民政局坚持以人民为中心的发展思想,突出问题导向,强化底线思维,深入开展养老服务机构消防安全综合治理,通过加强执法检查,全力防范化解重大安全风险,实现养老机构安全管理“零事故”,为新中国成立70周年创造良好的消防安全环境。

严格落实工作责任。区民政局建立了以单位主要领导为组长的领导小组,加强领导和督促检查,确保各项管理制度和管理措施得到有效落实。严格落实责任追究制,层层签订安全管理责任书,对责任不落实、处置不及时、发生重大问题或重大事故的,依法依规追究相关人员的责任。

严格实施规范管理。进一步完善养老服务机构财务管理、膳食管理、安全管理、卫生管理、内务管理、生产管理等制度,建立健全工作人员责任制和岗位责任制,以各项制度确保养老服务机构正常运转。严格执行24小时值班制度和每天3次巡查制度,确保24小时有人值班和每天上午、下午、晚上3次巡查,及时掌握供养对象的起居、健康、在位等情况。严格执行出入登记制度

和外出请销假制度,抓好食品安全管理,值班人员每天对食堂食品进行安全检查,确保不购买、不食用过期变质食品。

开展联合检查督促机构整改。根据工作计划安排,在日常巡查的基础上,按照“排查不全面、不细致不放过,问题找不准、找不实不放过,整改措施不具体、不到位不放过”的要求,区民政局在8月和9月会同区消防大队、应急管理局、住建局、卫健局、市场监管局对全区26家养老机构开展了2次联合检查,重点检查养老机构的房屋建筑质量、消防设施设备、院内用火用电及电线线路、应急防范预案、日常防火巡查管理以及食品药品安全等情况,针对发现的安全隐患,要求各养老机构限期整改到位。

加强演练教育提升应急处置能力。加强安全知识教育和应急逃生演练,不定期组织养老服务机构工作人员和供养对象进行安全知识与应急救援知识教育,邀请区消防大队、第三方托养机构到养老服务机构进行应急逃生演练,不断提升工作人员和供养对象安全意识与应急处置能力。

欢度国庆迎重阳 敬老爱老成风尚

通讯员 葛超宇

今年的10月7日是我国传统节日重阳节,也是我国第7个法定的老年节。九月初九——重阳节,始于战国,到了唐代才被正式定为民间节日,此后历朝历代沿袭至今。2013年7月1日颁布的《老年人权益保障法》中规定“每年农历九月初九为老年节”,2013年的重阳节(10月13日)是我国第一个法定的老年节,在国家的有力推动,重阳节成为尊老、敬老、爱老、助老的日子,越来越受到全社会的关注。

孝亲敬老,闪烁着人性的光芒。70年来,新中国从峥嵘岁月走进社会主义,而后迈向新时代,老一辈为之付出诸多贡献。随着惠老优待政策的不断完善,养老服务体系不断加强,全区上下为老年人办实事、做好事、解难事越来越多,向长者送温暖之事屡见不鲜。善待老年人,也成为社会文明程度的鲜活体现。

老年人的物质生活得到满足了,精神需求也至关重要,老年人为国家、为社会拼搏了一辈子,奋斗了一辈子,奉献了一辈子,作出了巨大贡献,建立了卓越功勋,他们的知识经验、生活阅历和人生智慧,是一笔宝贵的财富,耐心倾听老年人的心声,切实让老年人做到老有所乐。我们应当积极创造条件,鼓励老年人在身体状况允许的前提下多参与社会活动,做些力所能及之事,持续发挥余热,为中华民族伟大复兴的

中国梦继续作出新的贡献。

今年5月,区老年大学举行“银龄忆青春,退休不退志”活动,庆祝新中国成立70周年。参加活动的优秀老党员通过一个故事、一件藏品、一张照片等,与大家共同分享自己的青春风采。“我们共产党人好比种子”是老党员汪安昌的座右铭,不管是做小学老师或干普法宣传工作,抑或做关心下一代工作或者是志愿者工作,他始终坚持“生命不息,奋斗不止”。姜秋华讲述了自己从重企缙丝工行转到公安女干警,将青春热血奉献给了家乡的和谐稳定。楼淑琴讲述了几十年从事公益事业乐此不疲。王秀娥受军人父亲熏陶,在教师岗位时虽然经常因学生而忽略了自己的儿子,但她对教育工作和学生的热爱对儿子也产生潜移默化的影响。与新中国同龄的学员张容倩,年轻时去农村插队,期间做过民办教师,在青春岁月的前提下多参与社会活动,做些力所能及之事,持续发挥余热,为中华民族伟大复兴的



江口街道“爱心车轮食堂”送餐到家

我区高龄老人生活津贴发放标准解读

根据《老年人权益保障法》和《关于调整全市高龄老人生活津贴发放标准的通知》(甬民发〔2019〕9号)等文件精神,目前我区大约有1.7万名高龄老人享受高龄津贴。为进一步加强我区高龄津贴发放工作,规范运营流程,区民政局就市民关心的有关事宜为你解读。

问:申报及审核的流程是怎样的?

答:享受对象:凡奉化区户籍,80周岁(含)以上的老年人。

补助标准:80至89周岁老人每人每月50元高龄补贴,90周岁-99周岁每人每月100元高龄津贴,100周岁以上每人每月800元。

申报时间:年龄到80周岁的申请人在生日当月的8日之前申报。

申报地点:户籍所在地村(社区)便民服务站。

申报材料:身份证、户口簿原件、实名银行卡(工商银行、邮政储蓄、农商银行三者选一),填写《宁波市奉化区高龄老人生活津贴申请表》并加盖村(居)委会公章。

注:可由申请人亲属或委托他人代办(由他人代办的,需同时查验代办人身份证原件),本人或代办人必须配合提供真实信息;由镇人民政府、街道办事处统一汇总、审核;区民政局集中审批。村(社区)、镇(街道)必须对老年人提供的相关信息进行审核,确保各项信息准确无误。

问:申请人如何变更和终止?

答:申请人去世后,各镇(街道)根据死亡名单做好业务注销工作。

在本区范围内户籍变动的:享受高龄津贴的老人户籍在我区内发生变动的,老人或其代办人在30日内告知迁出村(社区)和迁入村(社区)。村(社区)应及时将变动信息告知镇(街道),在业务系统内完

成变更。

享受高龄津贴的老人迁出我区:老人或其代办人应在迁出当月告知原村(社区),村(社区)应及时将变动信息告知镇(街道),在业务系统内完成注销,于次月起停止发放其高龄津贴。

享受高龄津贴的老人在异地死亡:在老人死亡当月,其亲属应当将该信息告知村(社区),村(社区)应及时将该信息告知镇(街道),在业务系统内完成注销,于次月起停止发放其高龄津贴。

问:什么行为会触犯罚则?

答:1.从事高龄津贴审批和发放工作的人员有下列行为之一的,给予批评教育,依法给予行政处分并追回高龄津贴资金;构成犯罪的,依法追究刑事责任:

对符合享受高龄老人津贴待遇条件的申请人提出的申请拒不接受;玩忽职守、徇私舞弊,或者贪

污、挪用、扣压、故意拖欠高龄津贴的;

采取虚报、隐瞒、伪造等非法手段,骗取高龄津贴的。

2.高龄老人或其家属有下列行为的,将纳入社会不良诚信记录,并追回所发资金:

虚报、冒领高龄津贴。

异动(户籍迁出本市、异地死亡等)不及时主动上报取消高龄津贴的。

问:咨询电话是多少?

答:奉化区民政局(社会养老服务指导中心),办公地址:锦屏街道大成路567号3楼313室,联系电话:0574-88501037。

温馨提示:望广大群众相互转告,不出现漏发的现象,让每位高龄老人享受到党和政府的温暖,不断提高高龄老人的生活质量。



老年人参加“全民健身日”环湖晨跑活动